

世界

■ 接受5万日元政治献金

日本《政治资金规正法》禁止本国政治家接受外国人提供的与政治活动有关的资金。日本媒体日前爆料称,外相前原诚司曾接受一名旅日韩国妇女提供的至少5万日元的政治献金。

前原诚司5日在国会参议

院预算委员会接受质询时承认确有此事,但称这位捐款人是从少年时期就认识的一位在京都经营烤肉店的韩国妇人,而且他本人是上周才知道这名妇人曾给他捐款。前原诚司表示将退还这笔资金并修改其政治资金收支报告。

■ 曾表示会坚守岗位

前原诚司的这起丑闻曝光后,反对派自然要借题发挥,自民党和公明党多位高官纷纷要求外相辞职。对此前原诚司曾明确表示拒绝,称自己会坚守岗位。

前原6日晚在首相官邸与首相菅直人会谈。内阁官房长官枝野幸男和官房副长官福山哲郎参加会谈。前原在会谈

中告诉菅直人辞职决定,菅直人试图挽留,但前原坚持辞职。前原在记者会上说,关于政治献金一事,“经过一两天反复考虑,我决定辞职”。他已通知首相菅直人辞职的决定。

前原说,民主党以清廉政治为目标,政治献金事件令国民产生不信任感,他向国民道歉。

■ 菅直人陷入不利局面

48岁的前原诚司是民主党内少壮派的代表,和民主党干事长冈田克也一样都被视为首相菅直人潜在的继任者,他在担任外相前曾担任国土交通相。

共同社报道,考虑到2011年度政府预算案正在审议中,

一旦前原辞职,菅直人可能兼任外相或者由外务副大臣松本刚明接替。日本首相菅直人目前的民意支持率已经跌破20%,得力助手前原诚司此时又爆出政治捐款丑闻让他陷入更为不利的局面。

综合新华社、中国日报

非法接受外国人政治捐款

日本外相
决定引咎

综合西方媒体3月6日的报道,因非法接受外国人政治捐款,面临反对派强大压力的日本外相前原诚司已经决定引咎辞职。据了解,48岁的前原诚司是民主党内少壮派的代表,一直都被视为首相菅直人潜在的继任者。

前原辞职是
民主党丢车保帅策略

中国人民大学国际关系学院
王星宇 博士

前原诚司辞职最终的直接原因应该是民主党内丢车保帅的策略和民主党内亲小泽派的压力。其一,3月1日刚刚勉强通过了新年度的财政预算案,但是菅直人内阁岌岌可危的状况并没有解除。民主党希望长期执政,前提条件是民主党内出现不再分裂势力。而前首相鸠山由纪夫就前原政治献金问题表示:前原的行为具有明显的违法性。这一表示在民主党内产生了多米诺骨牌似的连锁反应。这是作为民主党党魁的菅直人最担心

出现的分裂迹象。只有平息民主党内的不稳才能保全内阁或者说保证民主党执政。由此前原辞职成为必然。

其二,前原在民主党内旗帜鲜明地批判处于政治献金丑闻中的小泽一郎,自然得罪了民主党内势力强大的小泽一郎,而身陷政治献金丑闻的小泽以及亲小泽派一定通过前原政治献金案向菅直人兴师问罪。

其三,以自民党为首的在野党,在即将开始的日本地方选举中,公开批评民主党在政治献金方面的问题。小泽一郎的政治献金案已经人尽皆知,而此次前原的政治献金案正是攻击民主党的最好契机。

前原的辞职将会给日本外交乃至日本民主党政权产生深远的影响。作为民主党内屈指可数的亲美派和知美派,自出任外相以来先后四次访美,在修复因普天间事件与美交恶的日本外交起了重要作用。这些对于以日本同盟为基轴的日本外交来说是极其重要的。菅直人按照计划将于6月底访问美国,并发表旨在深化日美同盟的联合声明,而此时前原的辞职将会影响到访美行程以及外交效果。

辞职



前原诚司(资料片)

○人物链接

前原诚司是
“新鹰派”领军人物

初二时父亲卧轨自杀

前原诚司1962年生于京都,从小学习努力刻苦,在他就读初中二年级时,其在家都家庭裁判所工作的父亲因投资房产债台高筑而卧轨自杀。从此,失去主要经济来源支撑的前原与母亲和姐姐相依为命,艰苦度日。每逢夏季,前原只能在没有空调的家中挥汗如雨地学习。前原喜欢数学、物理,在京都教育大学附属高中时加入了学校的棒球队,这也是他从政后一直以“直球胜负”自喻自勉,不惧正面交锋,光明磊落,决一胜负的原因所在。

1983年前原考入了日本关西地区最著名的国立京都大学,师从日本著名国际关系问题专家高阪正尧,攻读国际政治学。1987年毕业后,前原在高阪教授建议下,进入了被称为“政治家摇篮”的松下政经塾深造,打下从政基础。

曾当选民主党党首

1991年前原诚司成为京都府最年轻的地方议员,并在1993年首次当选为日本众议院议员,至今连任6届。2002年,前原在民主党内成立了以“新生代议员”为主的“凌志会”,由此确立了其在党内青年领袖的地位。2005年9月,年仅43岁的前原诚司在党内竞选中险胜菅直人而当选为该党党首,但次年因该党议员“伪造邮件”问题而引咎辞职。

前原诚司崇拜的历史人物是日本幕府末期维新志士阪本龙马,他曾在大学二年级时通宵达旦一口气阅读完司马辽太郎的小说《龙马来》八卷本,并深受龙马名言之影响,立志要成为受天命之托而改变日本的政治家。

宣扬“中国威胁论”

2010年6月,作为国土交通大臣的前原诚司曾接受记者采访时说,他夫人小时候就在香港生活过,她会说一些粤语和普通话。据悉,前原的妻子爱里毕业于与中国颇有渊源的日本创价大学。

现年48岁的前原诚司被称为执政民主党少壮“鹰派”的代表人物,也是日本民主党内安保防卫领域内的政策通和对华强硬的政治“黑马”。2005年,前原诚司作为民主党党首访问美国,在华盛顿发表演讲时就公开宣扬“中国威胁论”,他甚至在访华期间于北京外交学院的演讲中也公开表示中国军事费用连年快速增长和军事不透明,对日本及世界构成了一定威胁,引起中方的不满并因此临时决定取消了其与中国领导人的会见。

2009年9月日本民主党夺得执政权后,前原诚司在鸠山内阁中出任国土交通大臣兼冲绳问题担当大臣。2010年9月17日,日本首相菅直人组建新内阁,前原诚司转任外相,事实上构建了以首相菅直人、干事长冈田克也和外务大臣前原诚司为主的新“三驾马车”执政核心,菅直人期待通过起用“少壮”、“亲美”和“鹰派”的前原诚司展现重视日美关系的姿态,以修复日美同盟,加强日美韩合作制衡中国。

(宗禾)